

созыва – 9,9%, пятого созыва – 14%<sup>1</sup>. В 1999 году в Совете Федерации была всего 1 женщина из 178 членов, к нашему времени женщины составляют около 5,7% от общего числа членов Совета Федерации.

На последних парламентских выборах в Думу было избрано 63 женщины (14%) против 44 женщин в Государственной думе IV созыва (9,9%). И в то же время произошло резкое повышение значимости административного ресурса для победы женщин-кандидатов и сокращение значимости партийного фактора, а также сократились возможности «социального лифта» для женщин, которые не входят в государственную «номенклатуру» – представителей бизнес-сообщества и активисток женских организаций. Показательна также связь между знаком пола и характером институциональных изменений в органах государственной власти, долгое время существовавшая в российской политической практике. Так, например, роль министра социальной защиты менялась в зависимости от того, какое значение придавалось сфере социальной политики<sup>2</sup>.

Участие женщин в системе государственного управления зависит от степени готовности общества воспринять их в данной роли. Существенные различия в оценках женщин-политических лидеров и мужчин-политических лидеров позволяют утверждать, что в менталитете россиян преобладает индифферентно-негативное отношение к женщине-политическому лидеру.

Гендерная культура влияет на формирование и деятельность не только органов государственной власти, но и на иные институты любого общества, в том числе и на гражданское общество. Развитие гендерной культуры приводит к усложнению структуры гражданского общества: чем больше страны уделяют внимание проблемам гендерного равенства, тем больше появляется организаций, реально защищающих права как мужчин, так и женщин.

Неправительственные организации, в том числе женские неправительственные организации; являются одним из элементов гражданского общества. Они служат важным каналом расширения влияния женщин на все стороны жизнедеятельности, позволяя мобилизовать социальную активность и творческий потенциал женщин на благо общества<sup>3</sup>. Процессы демократизации начала 1990-х были отмечены появлением множества женских неправительственных организаций. Их деятельность касается разных аспектов жизни женщин. Сейчас в стране действует около полутора тысяч женских организаций, имеющих разные виды и формы деятельности<sup>4</sup>.

Участие женщин в институтах гражданского общества крайне динамично. В наше время для женского движения в России по-прежнему характерно многообразие направлений деятельности женских организаций, выдвижение ими собственных идей и социальных программ. Но, конечно, нельзя не отметить и те препятствия, с которыми сталкивалось и сталкивается женское движение. Можно констатировать отсутствие у женских объединений необходимой финансовой поддержки и их оторванность от политических партий, профсоюзов, других общественных движений, часто отсутствие солидарности, разобщенность. К тому же, стоит отметить, что у российского движения сегодня мало общепризнанных лидеров, тогда как роль личности в российской политике всегда была чрезвычайно важна.

**Волынчук А.Б.**

**Владивостокский государственный университет экономики и сервиса  
Ретроспективный анализ как основа современного  
геополитического исследования**

Процесс взаимодействия пространства и общества имеет многоплановую сущность. Её основу составляют традиционные вопросы социума, связанные с преодолением барьерных

<sup>1</sup> Калинина Е.И. Женщина и управление: формула успеха. СПб.: Междунар. ин-т "Женщина и управление", 2000. С.17.

<sup>2</sup> Козлова Н. Гендер как инструмент политологического анализа. Тверь: Тверск. гос. ун-т, 2000. С.45.

<sup>3</sup> Самарина О.В. Информация о деятельности женских общественных организаций. М., 1997. С.17.

<sup>4</sup> Там же. С.143.